



繆思風采

## 記憶 · 北京

● 劉煥玲\*

看了通識電子報 26 期淑惠的〈北京·北京〉大作之後，也掀起我心中的北京記憶。淑惠提到後海旅遊的趣聞，我也想分享與同門師兄姐亞弟、守誠、鳳英、碧玲師姐（加拿大籍）、陳霞老師同遊後海的回憶。初秋時刻是北京最涼爽宜人的季節，在後海楊柳岸旁漫步閒談，吹著涼風欣賞後海風光真是人間一大樂事！託亞弟的福，他可是世居北京的道地「北京人」，由他帶路逛胡同兼導遊，走了九彎十八拐，我都分不清方向了，他仍能「柳暗花明又一村」地帶我們走出迷宮。隨後，到恭王府見識當年和珅的豪宅，果然有皇家的氣派，亭台樓閣綿延，園林造景優雅精緻，離開前還在大門口菊花叢前合影留念。最後一站，就是亞弟所說著名的蒙古烤肉餐廳，全程步行，腳力早已疲累不堪，進了餐廳先坐下歇腳品茶，然後品嚐亞弟推薦的美食佳餚，直至盡興而歸！

由於同門人數不少且感情融洽，每達到胡老師處上完研討課，大家常會邀約聚會。另一次印象深刻是：到韓籍林泰顯師兄家聚餐。林師兄家住研究生院附近的望京新城（高級住宅區），該區 70% 都是韓國人，所以韓式料理店很多，也有超市專賣韓國食品。林師兄家約莫 100 坪，除了家人還安排姪子外甥們陸續到北京求學，可看出韓國人的團結及企圖心。那天聚餐同門就到了 9 位，加上他的親人，大人小孩滿屋子熱鬧極了。林師兄太太開韓式餐廳，廚藝極佳，盛情為我們準備道地韓式佳餚，那一晚同門暢談，賓主盡歡！林師兄畢業回國後，被禮聘至韓國著名大學任教，先前畢業的李成奐師兄也是如此。

---

\* 劉煥玲，中國社會科學院哲學所博士，通識教育中心社會科學組講師。



畢業典禮後到胡老師家謝恩餐聚

2002年夏，第一次踏上北京，張超中大師兄及港澳台辦公室的李主任親自來接我，第二天，大師兄帶我到住潘家園附近的胡老師家，第一次見到指導老師，從他年輕的外觀看不出近60歲的年紀，真不愧是道教內丹研究的重量級學者。

往後幾年北京的學習歷程，我見證了北京為迎接奧運的改變，綠化工程、地鐵建設及運動場館的大興土木。而我個人印象最深刻的是交通景象變化的快速。

社科院的本部在長安大街建國門旁，距天安門約兩站地鐵的距離，剛到北京時，每天一大早由望京的研究生院搭車轉地鐵出建國門站，沿林蔭步道走向社科院時，腳踏車與公交車並駛在寬闊的長安大街上，構成一幅悠閒的交通景象，私家轎車尚不多見，我每愛坐在路旁石椅欣賞此一街景，並遙看對街的古天文觀象臺。約莫三年間，年年感到交通越來越擁擠，私家車也大量膨脹，長安大街已看不到過去悠閒景況，可以這麼說：任何時刻都在塞車只是程度差別而已！

過去從未想過我會到北京，這段學習歷程是我一生難得的際遇，與北京眾多師友



談學論道是我開拓視野的豐富資糧，並由此牽引另一學習經驗：參與山東、浙江、上海、深圳、香港的學術研討會，我見識到大陸學者認真做學問的風範及本知識分子的良知向宗教局諫言，因而影響相關宗教政策的逐步改善。



2008年7月11日畢業典禮前大合照



畢業典禮與女兒合影於校園